Trova il tuo prossimo libro preferito

Abbonati oggi e leggi gratis per 30 giorni
Quarterdeck and Bridge: Two Centuries of American Naval Leaders

Quarterdeck and Bridge: Two Centuries of American Naval Leaders

Leggi anteprima

Quarterdeck and Bridge: Two Centuries of American Naval Leaders

5/5 (1 valutazione)
817 pagine
10 ore
Mar 22, 2013


This superb collection of biographical essays tells the story of the U.S. Navy through the lives of the officers who forged its traditions. The essayists are leading naval historians who assess the careers of these men and their impact on the naval service, from the Continental Navy of the American Revolution to the nuclear Navy of the Cold War.

Mar 22, 2013

Informazioni sull'autore

Correlato a Quarterdeck and Bridge

Libri correlati
Articoli correlati

Anteprima del libro

Quarterdeck and Bridge - James C. Bradford


   Esek Hopkins

     Commander-in-Chief of the Continental Navy

by William M. Fowler, Jr.


IN THE SUMMER OF 1797, JOHN ADAMS, THE NEWLY INAUGURATED President of the United States, was on his way home to Quincy, Massachusetts. En route he decided to spend an evening in Providence, Rhode Island. The arrival of the President caused quite a stir. A company of dragoons escorted him to the Golden Bull Tavern where a gala reception, complete with pealing bells and sounding cannon fire, was offered. Never indifferent to public accolades, Adams was pleased at his warm reception.

After an evening of innumerable toasts and endless feasting, Adams and his family retired to their quarters. An unexpected knock at the door brought a servant who announced that a gentleman begged to see the President. In the anteroom, the President found an old man bowed with years and infirmities. His visitor was Esek Hopkins, late commander-in-chief of the Continental Navy.

He came, he told the President, to pay his respects and to tell him how grateful he was that Adams had stood in his defense twenty years before when his enemies in Congress had sought to destroy him. Old, wan, and barely able to walk, this man was hardly the vigorous and sharp-tongued seaman Adams remembered from those heady days of the Revolution. The veil of age obscured the traces of a naval career that had begun most promisingly many decades earlier.

Esek Hopkins was born on 26 April 1718 into a large and well-known Rhode Island family. Two of his older brothers had gone to sea before him, when, at age twenty, upon the death of his father, young Esek left the family farm and signed on board a merchantman out of Providence. Within a very few years he had his own command in the West Indies trade and was a frequent visitor to Surinam and the neighboring sugar islands. Married at twenty-three to Desire Burroughs, daughter of a prosperous Newport merchant and shipmaster, Hopkins moved to his wife’s town and continued his voyaging. Two years later, in 1743, sensing greater opportunities in Providence, he returned home.¹

By 1750, Hopkins had settled easily into the predictable lifestyle of a Yankee shipmaster: frequent voyages to the West Indies; a good and respectable marriage at home; numerous children (five in the first seven years of marriage); and growing investments and responsibilities shoreside. In 1754 he joined many of his Rhode Island shipmates and went a privateering against the French during the French and Indian War (1754–1763). He quickly proved to be as good a warrior as a trader, increasing both his fame and fortune.

Like most other colonials, Hopkins celebrated the peace and looked forward to reestablishing the old trade. Events in America and England precluded that, and, in the dozen tumultuous years from the end of the war to the battles at Lexington and Concord, Esek Hopkins found himself enmeshed in local affairs. He served on several town committees and in the General Assembly. Most important, however, his elder brother Stephen was elected governor, and, in the rough and tumble of Rhode Island politics, Esek became his close ally, sharing both his friends and his enemies.

At the summons for the First Continental Congress in the fall of 1774, Rhode Island, not surprisingly, elected Stephen Hopkins one of its delegates. From the moment the body came to order, it was clear that sectionalism would play a pivotal role in decision making. For his part, Stephen Hopkins was loyal to Rhode Island and New England. He allied himself closely with his New England colleagues and struck up a particularly close association with John and Samuel Adams. Never one to forget his friends, Hopkins emerged as a key member of Congress, accustomed to using his influence on behalf of his constituents.

With the outbreak of hostilities, Rhode Islanders quickly discovered their vulnerability by sea. In Newport, Captain James Wallace had been busy terrifying the populace from his frigate, HMS Rose. In reaction to Wallace, the Assembly commissioned two small vessels to patrol the waters of Narragansett Bay and, in October, appointed Esek Hopkins a brigadier general and placed him in command of Rhode Island’s defenses. In Philadelphia too there was action. On 26 May 1775 Congress resolved that the colonies be put in a state of military readiness so that they might be able to defend their rights and liberties; on the twenty-ninth it called upon the people of Canada to join the rebellious colonies in their common cause. By the end of June, Congress had voted to raise and equip an army, appointed George Washington as commander-in-chief, and voted to issue two million dollars in bills of credit to finance the new government’s operation. In July, Congress entered into negotiations with the Indians and elected Benjamin Franklin postmaster general.² Although the Declaration of Independence was still more than a year away, the Continental Congress was taking on the power of a sovereign body. In one noticeable area, however, its members held back. They did not authorize a navy.

Congress was skeptical of creating a navy. It was one thing to appoint a commander-in-chief over a rabble in arms surrounding ministerial Butchers in Boston. After all, that could be justified on strictly defensive grounds. But a navy was another matter, for the mobility and striking capability of armed vessels give them an inherent offensive character. This factor, plus sectional politics and concern over the high cost of a navy, prevented Congress from acting on a naval program.

Congress’s inaction distressed Rhode Island, and, on 26 August, the General Assembly resolved:

this Assembly is persuaded, that building and equipping an American fleet, as soon as possible, would greatly and essentially conduce to the preservation of the lives, liberty and property, of good people of these Colonies and therefore instruct their delegates, to use their whole influence at the ensuing congress, for building, at the Continental expense, a fleet of sufficient force, for the protection of these colonies, and for employing them in such manner and places as will most effectively annoy our enemies, and contribute to the common defense of these colonies.³

On 3 October 1775, the Rhode Island delegation presented the resolution to Congress. Four days later, when the resolve was put on the floor for debate, it was obvious Rhode Island had set off a powder keg. Samuel Chase of Maryland called it the maddest Idea in the World to think of building an American fleet. Others, mainly southerners, chimed in, calling attention to the huge expense involved while alluding to the fact that the region most likely to benefit from the creation of a navy was New England, whence both ships and men might come.

As tempers in Congress heated up, events were taking place at sea that made some kind of action unavoidable. Washington’s forces were in desperate need of supplies. The quickest and most direct source for the Americans were the British themselves, who, believing the rebels could not harm them at sea, were sending out unarmed and unescorted store ships. These were ideal targets, and, on 13 October, Congress agreed to fit out two vessels to cruise eastward, for intercepting such transports as may be laden with warlike stores.

A committee was appointed to prepare a plan. With a bit of clever politicking, the pro-navy faction took control and brought back a report that startled Congress. Instead of two vessels, the committee called for ten. It was too bold a plan for the temper of Congress; instead of ten, it authorized four. Never theless, this was a great victory for the New England navalists, who had secured twice the number of vessels originally debated and, more important, now had a naval commitment from Congress.

To manage this fleet of four, Congress elected a seven-man committee. The Naval Committee consisted of Stephen Hopkins, Joseph Hewes of North Carolina, Richard Henry Lee of Virginia, John Adams of Massachusetts, Silas Deane of Connecticut, John Langdon of New Hampshire, and Christopher Gadsden of South Carolina.

Eager to get under way, the committee arranged for quarters in a local tavern and agreed to meet every evening at six to conduct its business. The meetings were productive, lively, and convivial. John Adams remembered his service on the committee as the pleasantest part of my labors . . . in Congress. With unusual nostalgia he recalled the men he had met with on those fall and winter evenings of 1775, especially Stephen Hopkins, Old Grape and Guts as some called him. According to Adams, the old gentleman greatly enlivened the meetings with his wit and wisdom, and after adjournment many remained behind with him until very late—smoking, drinking, and swapping stories in a room swimming with the heavy warm odor of port and rum.⁶ These sessions were more than social, however. In the weeks to come, Hopkins’s influence in the committee would become abundantly clear as Rhode Island reaped the benefits of those late-night meetings.

On 2 November, Congress granted the committee one hundred thousand dollars to fit out four vessels and to agree with such officers and seamen, as are proper to man and command said vessels.⁷ As the committee scouted for commanders, the assignment turned out to be a family affair, the jovial storyteller Hopkins displaying all his political dexterity. Esek, still busy in Rhode Island, was made commander-in-chief of the fleet. His son, John Burroughs Hopkins, was commissioned a captain, as was another Rhode Islander and kinsman, Abraham Whipple. Whipple and Esek Hopkins had sailed together on many privateering voyages. A third captain was a Connecticut mariner, Dudley Saltonstall, brother-in-law to Silas Deane. The fourth and only non-New Englander and unrelated officer was Nicholas Biddle, a well-known Philadelphia captain. All in all, the appointments were a marvelous manifestation of Hopkintonian influence.

Having appointed officers, Congress next needed to provide rules and regulations by which the infant navy was to be governed. For reasons that are not altogether clear, the Naval Committee assigned that task to John Adams. Although a lawyer and a man reasonably acquainted with maritime law, he had no seagoing experience. Nevertheless, with his usual passion for detail, Adams undertook the duty, and, on 28 November, Congress approved Adams’s Rules for the Regulation of the Navy of the United Colonies. In general, they followed the pattern of the Royal Navy but tended to be less severe.⁸ In Rhode Island, Esek Hopkins received the news of his appointment with glee. However, it can hardly be said that he rushed to his post. He spent several weeks tending to private and public business and did not arrive in Philadelphia until very early in January.

In the absence of the commander-in-chief, Congress had not been idle. Neither time nor funds permitted the construction of new warships, so the Naval Committee sent agents on the prowl seeking likely merchantmen to be converted to warships. They found four: the Black Prince, renamed the Alfred and given to the command of Saltonstall; the Sally, renamed the Columbus, given to Captain Whipple; the Andrea Doria, given to Nicholas Biddle; and the Cabot, given to John Burroughs Hopkins. These four, considered to be the most powerful members of the fleet, were joined by four additional lightly armed vessels: the Wasp and the Fly, eight-gun schooners; the Hornet, a ten-gun sloop; and the twelve-gun sloop Providence, formerly the Katy of the Rhode Island navy.

On 4 January 1776, with Hopkins on board the Alfred, of twenty-four guns, the fleet cast off and moved out into the Delaware. This first movement lasted only long enough—about four hours—to get over to Liberty Island, where they tied up again to avoid ice flows coming down the river. The next day Hopkins received two sets of orders from the Naval Committee.⁹ The first were general in nature, setting out procedures and protocols. He was addressed as Commander in Chief of the Fleet of the United Colonies, leading some to suggest that Congress intended to place him on a par with Washington. However, closer scrutiny reveals otherwise, for in a key paragraph he was told: You are by every means in your power to keep up an exact correspondence with the Congress or Committee of Congress aforesaid, and with the Commander in chief of the Continental forces in America.

Clearly, in Congress’s mind Hopkins was subordinate to Washington, though the relative rank of the two officers was never seriously contested and thus not clearly defined.

The second set of orders Esek opened on 5 January were his sailing instructions, outlining his first mission. For reasons of strategy and politics, this Yankee fleet was being sent south to rid those coasts of British raiders.

You are instructed with the utmost diligence to proceed with the said fleet to sea and if the winds and weather will possibly admit of it to proceed directly for Chesapeake Bay in Virginia and when nearly arrived there you will send forward a small swift sailing vessel to gain intelligence. . . . If . . . you find that they are not greatly superior to your own you are immediately to enter the said bay, search out and attack, take or destroy all the naval force of our enemies that you may find there. If you should be so fortunate as to execute this business successfully in Virginia you are then to proceed immediately to the southward and make yourself master of such forces as the enemy may have both in North and South Carolina. . . . Notwithstanding these particular orders, which it is hoped you will be able to execute, if bad winds, or stormy weather, or any other unforseen accident or disaster disable you so to do, You are then to follow such Courses as your best Judgment shall suggest to you as most useful to the American Cause and to distress the Enemy by all means in your power.

It took more than six weeks to get the fleet to sea. Ice in the river as well as difficulty in filling out the crew delayed Hopkins until 18 February, when, with a fair wind blowing, men were sent aloft to loose the Fore topsail and sheet it home.

An experienced mariner, Hopkins knew the risks of a winter sail. He was not disappointed. Gale force winds out of the north bore down on the fleet. The Hornet and the Fly proved to be poor heavy weather boats and were separated from the remainder of the fleet. The other six plowed on.

Ignoring his orders, Hopkins bypassed both Chesapeake Bay and the southern coast; instead he laid a course offshore that took him to the Bahamas. Because nowhere in his orders were the Bahamas mentioned (unless one construes them to be included in the best Judgment clause), it is difficult to divine the commodore’s motives. Later, when he was questioned about his change of plans, he laid his decision to the fact that so many of his crew were sick. A far more likely explanation is simply that sailing the southern coast was, in his judgment, too risky. In Chesapeake Bay, Lord Dunmore, former royal governor of Virginia, was busy terrorizing the folks along the shore. Although the governor’s force was technically inferior to Hopkins’s, the American commodore knew full well that in combat his ersatz navy would most likely collapse at the first sight of the Royal Navy. As for the southern coast, Hopkins had already taken a beating just getting off soundings; coming along the shore would have meant hazarding Cape Hatteras. Esek Hopkins had no desire to challenge either the Royal Navy or nature.

It was a bad decision. Hopkins was behaving more like a privateersman whose main concern was to minimize danger and maximize profits. By completely bypassing the southern coasts, he displayed a callous disregard for southern interests and reinforced southern suspicions about a Yankee navy. Hopkins’s insensitivity to sectional and political concerns ill-suited him for command of a navy created by a Congress where these elements counted so heavily.

On 1 March, the fleet came to anchor on the lee side of Abaco Island, where for the next two days the Americans took on water and made preparations for an assault against Nassau on New Providence Island, only a few more miles to the south. Hopkins hoped to catch the garrison by surprise and carry away its reportedly large supply of gunpowder.

On Sunday, 3 March, the Americans landed on the northeast tip of New Providence about four miles to the west of Fort Montague.¹⁰ After firing a few token shots, the garrison left the fort and retired to the town of Nassau. The Americans spent the night in the fort and the next day marched on the town and Fort Nassau; neither offered any resistance.

With everything secured, Hopkins brought his ships into the harbor and went looking for gunpowder. Herein lay disappointment. While the Americans were spending their evening at Fort Montague, the governor of the Bahamas had been busy moving his gunpowder out of the magazine and into the hold of a commandeered sloop that had taken off for another island. By the time Hopkins’s men broke into the fort, all they found were twenty-four barrels. However, some solace could be taken from the fact that their opponents had not had enough time to remove their cannon and various other military supplies. It took two weeks to load the booty.

On the same day that the British were evacuating Boston, 17 March 1776, Esek Hopkins evacuated Nassau. At first, according to his testimony, the commodore gave thought to taking his fleet to Georgia to help rid that coast of enemy ships. Whether he really intended to undertake such a cruise is questionable; at any rate, he gave up the idea when he learned that the enemy was there in force. Instead of Georgia, the American captains were ordered to keep company with the Alfred and, if separated, then to sail alone and rendezvous in Block Island channel. Clearly Hopkins was headed home to Rhode Island.

Homeward bound, the men and the commodore stayed alert for any signs of enemy shipping. They saw none until 4 April, when the fleet drew near to the east end of Long Island. Cruising in the same area was the schooner Hawk, tender to the Rose. She was spotted and easily overtaken by the American force. The next day, a second British vessel, the bomb brig Boston, was sighted and pursued. She proved to be a tartar and put up a fierce resistance until, finally, the Americans overwhelmed her.

The Hawk and the Boston were only small fry. On 6 April, a truly worthy foe came into view: HMS Glasgow, a twenty-gun ship under the command of Captain Tyringham Howe.¹¹ Howe, apparently unaware that the Americans were in the area, came down toward the rebel fleet. It was not until they were within hailing distance that he realized his mistake. He then made a run for it, with Hopkins in hot pursuit. Although the Glasgow was greatly outnumbered and outgunned, she managed to inflict heavy damage on the Americans, to elude them, and to escape into the safety of Newport. Captain Howe had shown himself to be not only a fine fighter, but a clever ship handler as well. The engagement with the Glasgow showed the Americans, for their part, to be neither.

In the first place, Hopkins had not bothered to disperse his ships in a proper squadron formation. If he had done that, he might well have trapped the Glasgow. Furthermore, during the battle, which lasted for several hours, Hopkins made no attempt to control or coordinate the movement of his fleet. It was a typical privateering operation—that is, every man for himself.

After breaking off the engagement with the Glasgow, Hopkins ordered the fleet onto a southwest course intended to bring them into New London. Despite thick fog, on Sunday afternoon, 7 April, the Americans came abreast of New London Light and dropped anchor, and the commodore finished his dispatches for Congress.

His report was well received, as it deserved to be. After all, with marginal warships and inexperienced men, he had managed to sail into enemy waters, land his forces, and return with a considerable store of material. The brush with the Glasgow was not a particularly proud moment; but, considered in the context of the entire cruise, it was, if not excusable, at least understandable to members of Congress.

What was neither excusable nor understandable was the commodore’s subsequent behavior ashore. Unlike Washington, who once he took command of the army seemed to rise above sectional politics and petty disputes, Esek Hopkins never was able to make that leap. Whatever he might have thought about Congress, the commander-in-chief of the army always consulted with it and kept its members informed of his decisions. Hopkins, on the other hand, seemed more inclined to find ways to annoy them. At New London his ships were crammed with military stores that were continental property. Instead of asking Congress for its pleasure, Hopkins went ahead and wrote to the governors of Rhode Island and Connecticut and offered those gentlemen the stores for the defense of their colonies. It was a foolish and graceless move.

Compounding his problems with Congress were mounting vexations within the fleet. Only a day after the ships arrived at New London, the first wisp of trouble appeared when the crew of the brig Cabot presented Hopkins with a round-robin petition asking to be paid. That stir among the enlisted men was soon followed by a storm among the officers.

Ever since they had landed, rumors had circulated about the alleged cowardice or incompetence of certain captains during the engagement with the Glasgow. Among them was Hopkins’s old and dear friend Abraham Whipple. In the face of these allegations, Whipple asked his commander to summon a court-martial to clear his name. Hopkins agreed, and in its finding the court determined that, indeed, Whipple had made an error during the battle but the fault was in Judgment and not from Cowardice.¹²

Whipple’s trial was only the beginning. Two days after rendering the decision on him, the same court, with the acquitted captain now joining it as a member, heard charges against John Hazard. Hazard was not so fortunate; after hearing the evidence, the court found The Prisoner, John Hazard Esqr., had rendered himself unworthy of holding his Commission in the Navy of the United States of North America. . . .¹³

Deserved or not, the spate of courts-martial, petitions, and nagging rumors of unrest put Hopkins in a poor light. Nor was his situation improved when, on the same day that Hazard was being cashiered, Congress had decided to conduct its own investigation into Hopkins’s conduct. By congressional order, Hopkins’s orders of 5 January were read on the floor and then sent to a special committee to determine if the commodore had in fact complied with them. Southern resentments over his failure to protect the coasts were surfacing and slowly merging with an already festering anti-New England sentiment.

Had Hopkins been able to point to a naval success, he might well have survived the gathering storm. Such was not the case. His fleet was so weakened by disease that he had to borrow nearly two hundred soldiers simply to bring his fleet around from New London to Providence. When Washington, who was facing a disaster of his own at New York City, asked for the return of his men, the commodore naturally complied but had to report that their loss made his fleet useless. He did manage, by stripping all his other ships of men and supplies, to get the Andrea Doria and the Cabot to sea.

Not the least of Hopkins’s problems was the fact that he had moved his fleet to Providence. Aside from the obvious reason that it was home, it is not clear why he decided to make the move. In fact, he probably would have been better off had he remained at New London. In December 1775, Congress had authorized the construction of thirteen frigates; two of these, later to be named the Providence 28 and the Warren 32, were ordered built in Providence. The construction of these vessels, among the largest yet built in America, consumed huge amounts of money, men, and supplies. Within a short time, the Providence waterfront witnessed a threeway struggle for men and material among Hopkins’s fleet, the frigates abuilding, and voracious privateersmen. With such competition, the opportunities for profiteering were enormous, and the local merchants were not slow to take advantage. In the face of such greed, Hopkins was helpless; while others outbid and outmaneuvered him, he could only lament that Private Interest bears more sway than I wish it did.¹⁴

Having invested heavily in the Navy, Congress was in no mood to listen to Hopkins’s excuses explaining why he and his fleet were still snug in the harbor. After all, other continental captains—John Paul Jones, Nicholas Biddle, and Abraham Whipple—had managed to get to sea during this time. On 14 June, President of the Congress John Hancock, acting on the instructions of the full body, summoned Hopkins, Saltonstall, and Whipple to appear in Philadelphia to answer for their frequent Neglect or Disobedience of Orders and the numberless Complaints against them.¹⁵

Saltonstall appeared and was let off, the charges being not well founded. Whipple received a mild rebuke and was told to cultivate harmony with his officers. It was for Hopkins that Congress saved its full fury. Having been forced to cool his heels for several days, on 12 August he was finally called to defend himself. It was an unpleasant experience. Recalling the scene, John Adams remarked that the affair was yet another example of the rising Anti New England Spirit, which haunted Congress. Still, even in defending the commodore, Adams had to admit that while he saw nothing in the Conduct of Hopkins, which indicated Corruption or Want of Integrity . . . Experience and Skill might have been deficient, in several Particulars. . . .¹⁶

Lawyer Adams and other New Englanders skillfully defended Hopkins. They were successful in preventing the commodore from being cashiered but not in preventing a grave humiliation: on 16 August, Congress voted That the said conduct of Commodore Hopkins deserves the censure of this house, and the house does accordingly censure him.¹⁷ With that, Congress sent the commodore back to Providence to resume command. It might better have dismissed him from the service, for his authority and reputation were now so severely eroded that his effectiveness as a commander was reduced to virtually nothing.

For his part, Hopkins vented his wrath on Congress. With great indiscretion, he referred to the gentlemen in Philadelphia in highly unflattering terms, cursing them and calling them ignorant fellows—lawyers, clerks, persons who don’t know how to govern men. He even went so far as to swear that he would not obey the orders of Congress. Naturally, such actions were quick to come to the attention of Congress, where not even his friends could defend the old man’s intemperance."¹⁸ On 26 March 1777, Hopkins was suspended from command. He was kept in that limbo until 2 January 1778, when he was summarily dismissed from the service.

Bitter at his firing, but hardly surprised, Hopkins retired to his farm in North Providence. He continued to serve his state as a member of the Assembly from 1777 to 1786 and served as a trustee of Rhode Island College, later renamed Brown University, from 1783 until his death. Never again, though, did he go to sea, and by the time of his death on 26 February 1802, few aside from his neighbors and friends remembered him as the commander-in-chief of the Continental Navy.

Esek Hopkins was an ordinary man who had the misfortune to live in extraordinary times. He was, at heart, a provincial person, loyal to his relatives, friends, and state. His localism blinded him to the greater needs of the revolutionary cause and made him insensitive to the legitimate concerns of other regions, as well as the prerogatives of Congress. Hopkins’s decision to attack New Providence rather than the enemy forces harassing the southern colonies, together with his presenting the captured munitions to Connecticut and Rhode Island rather than to the continental government, combined to heighten southern hostility toward the Navy. His infelicitous manner of dealing with Congress compared very unfavorably to Washington’s deference, a comparison many were wont to make.

As a commander, Hopkins failed in many respects, but nowhere were his shortcomings more apparent than in his inability to bridle his temper and tongue in the face of congressional control. It was his intemperate behavior toward his civilian superiors more than his failures at sea that eventually caused his professional demise.

Despite his failures, Hopkins ought not to be judged too harshly. His provincialism was perhaps no greater than that of many of his contemporaries. Most of those who fought in the Revolution thought of themselves as Virginians, Georgians, Rhode Islanders—the concept of being an American was still in its infancy. Furthermore, it is difficult to imagine how any officer in Hopkins’s position could have effectively controlled the pack of rascally privateersmen put under his command. The debacle with the Glasgow was a product of both his and his officers’ inexperience, whereas the scandalous business in Providence was not of his doing.

In attempting to create a naval force, Congress was trying to build a preposterous structure on a pitiful foundation. Navies are expensive and complex; the Americans had neither the material resources nor the manpower to put an effective force to sea. It is true that the American Revolution was decided at sea but not by the American cockleshells; rather, the decisive battles were fought by the wooden giants of Great Britain, France, and Spain.

If the Continental Navy had never existed, it is hard to see how the outcome of the Revolution could have been any different. But a citation of failures should not be read as a condemnation of effort. As a contributor to the American naval tradition, Esek Hopkins ought to be remembered as a man who was asked to do the impossible and failed.


There is only one full-length biography of Esek Hopkins: Edward Field, Esek Hopkins, Commander-in-Chief of the Continental Navy during the American Revolution, 1775–1778 (Providence, R.I., 1898). It is, unfortunately, a very uncritical work written more as a defense of Hopkins than as an examination of his life. This ought to be supplemented by William James Morgan, Captains to the Northward: The New England Captains in the Continental Navy (Barre, Vt., 1959), a series of very good biographical sketches.

Field drew quite heavily upon the Hopkins manuscripts at the Rhode Island Historical Society, which were later edited by Alverda S. Beck and published as The Letter Book of Esek Hopkins, Commander-in-Chief of the United States Navy, 1775–1777 (Providence, R.I., 1932), and Correspondence of Esek Hopkins, Commander-in-Chief of the United States Navy (Providence, R.I., 1933). These papers also provide the source material for several articles written about Hopkins, but none of these is particularly useful. The best brief treatment on Hopkins and the Nassau expedition is John J. McCusker, Jr., Alfred: The First Continental Flagship (Washington, D.C., 1973).

Published documentary material for the Continental Navy is in good supply. First among these sources is the superb William Bell Clark and William James Morgan, eds., Naval Documents of the American Revolution, 10 vols. to date (Washington, D.C., 1964–). Scholars interested in Hopkins should also consult Charles Oscar Paullin, ed., Out-Letters of the Continental Marine Committee and Board of Admiralty, August, 1776–September, 1780, 2 vols. (New York, 1914), and W. C. Ford, ed., Journals of the Continental Congress, 1774–1789, 34 vols. (Washington, D.C., 1904–1936), supplemented by the National Archives microfilm edition of the Papers of the Continental Congress, The Rhode Island Continental Congress political settings are discussed in the author’s William Ellery: A Rhode Island Politico & Lord of Admiralty (Metuchen, N.J., 1973).


1. Edward Field, Esek Hopkins, Commander-in-Chief of the Continental Navy during the American Revolution, 1775–1778 (Providence, R.I., 1898) 1–35.

2. W. C. Ford, ed., Journals of the Continental Congress, 1774–1789, 34 vols. (Washington D.C., 1904–1936) 2:15, 68–70, 89, 91, 93, 209 (hereafter cited as JCC).

3. John R. Bartlett, ed., Records of the Colony of Rhode Island and Providence Plantations in New England, 10 vols. (Providence, 1856–1865) 7:347.

4. L. H. Butterfield, ed., Diary and Autobiography of John Adams, 4 vols. (New York, 1964) 2:198.

5. JCC, 3:293–94.

6. Butterfield, Diary, 3:350.

7. JCC, 3:315–18.

8. Ibid., 378–87.

9. William Bell Clark and William James Morgan, eds., Naval Documents of the American Revolution, 10 vols, to date (Washington, D.C., 1964–) 3:636–38 (hereafter cited as NDAR).

10. John J. McCusker, Jr., The American Invasion of Nassau in the Bahamas, The American Neptune 25 (1965): 189–217.

11. For reports detailing the Glasgow engagement, see NDAR, vol. 4, passim.

12. Court Martial of Abraham Whipple, NDAR, 4:1419–21.

13. Court Martial of John Hazard, NDAR, 4.1458–59.

14. Hopkins to Marine Committee, 2 November 1776, in NDAR, 7:17.

15. John Hancock to Hopkins, 14 June 1776, in NDAR, 5:528–30.

16. Butterfield, Diary, 3:405–6.

17. JCC, 5:660–62.

18. Field, Esek Hopkins, 189.

   John Paul Jones

     Honor and Professionalism

by James C. Bradford


As THE STRAINS OF THE STAR-SPANGLED BANNER DIED, SECRETARY of the Navy Charles J. Bonaparte rose, walked to the lectern, and began to speak. We have met to honor the memory of that man who gave our Navy its earliest traditions of heroism and victory. With these words, the Secretary began his introduction of the President of the United States, Theodore Roosevelt, the first of several dignitaries to deliver addresses at the 1906 commemorative exercises held in honor of John Paul Jones at the U.S. Naval Academy. Before the podium stood a star-draped casket containing the body of John Paul Jones, recently returned to the United States after lying for more than a century in an unmarked grave in France. Upon the casket lay a wreath of laurel, a spray of palm, and the sword presented to Jones by Louis XVI of France in honor of his victory over the Serapis.

The ceremony’s date had been selected by President Roosevelt—24 April, the 128th anniversary of Jones’s capture of the Drake—and the observance in Annapolis capped a series of activities that included a White House reception and an official visit by a French naval squadron. Congress ordered the publication of a commemorative volume whose introduction stated, There is no event in our history attended with such pomp and circumstances of glory, magnificence, and patriotic fervor.¹ This may have verged on hyperbole, but there can be no doubt that the splendor surrounding America’s reception of the remains of John Paul Jones, and their reinterment in a crypt below the chapel of the U.S. Naval Academy, contrasted sharply with the treatment accorded him at the time of his death in Paris.

The author wishes to thank Dale T. Knobel for his advice and comments on this essay.

In July 1792, as Jones lay mortally ill in rented rooms near the Luxembourg Palace, America’s Minister to France, Gouverneur Morris, seemed to have trouble finding time between social activities for a visit to his deathbed. In his diary, Morris recorded: A Message from Paul Jones that he is dying. I go thither and make his Will. . . . Send for a Notary and leave him struggling with his Enemy between four and five. Dine en famille with Lord Gower and Lady Sutherland. Go to the Minister of the Marine’s. . . . I go to the Louvre. . . . Take [my mistress] and Vic d’Azyr [a physician] to Jones’s Lodgings but he is dead, not yet cold.²

Morris ordered Jones’s landlord to arrange for as private and inexpensive a burial as possible, but others interceded, and the French Legislative Assembly, wishing to assist at the funeral rites of a man who has served so well the cause of liberty, took charge of the arrangements. Two days later, a cortege of soldiers, representatives of the Assembly, and Masonic brethren from the Lodge of the Nine Sisters accompanied Jones’s body to the Protestant cemetery outside the city walls for interment. Gouverneur Morris was giving a dinner party that evening and did not attend. Such was the sad ending to the life of the man whom Benjamin Franklin had once considered the chief weapon of American forces in Europe and whom Thomas Jefferson had described as the principal hope of Americans in their struggle for independence. What kind of a man was Jones to be so heralded during his lifetime, ignored at the time of his death, and honored a century later?

The answer is complex, just as Jones was complex. From humble origins he rose through sheer force of character and combat success to prominence in the Continental Navy. More than any other American of his era, he wrote about naval policy and offered suggestions to foster professionalism in the service; but congressional leaders refused to heed his advice. When the war ended, the Continental Navy was disbanded and its officers returned to civilian endeavors. The transition was difficult for Jones. For a few years, he served the United States as a diplomat, but he was a military man whose ambition focused on naval command. When he accepted service in the Russian navy of Catherine the Great to increase his naval knowledge, there were those who mocked his earlier contention that he fought in the American Revolution for the cause of liberty. When he died in Paris, he seemed a man passed by time.

If Jones feared he would be forgotten by history, he need not have. His image might change, but his name was etched on the Anglo-American memory. For a century, Americans would recall him as a battle leader, a brave, almost foolhardy captain who inspired his men with I have not yet begun to fight. To Britons his name conjured up images of treason and piracy. But this would change. At the start of the twentieth century, when the United States was building a modern navy and Britain and America were drawing closer together, this image began to shift. Britons began to view Jones more positively, and Americans rediscovered his ideas. With these changes came a desire to know more about all aspects of Jones’s life, a life of enough adventure to satisfy any biographer.

John Paul Jones rose from humble stock, a fact he seems never to have forgotten. Born in 1747, the fifth child of a gardener, John Paul, as he was then known, received only a rudimentary education. His father worked for William Craik, owner of Arbigland, an estate on the Scottish shore of the Solway Firth. Young Paul’s contacts with Craik and other area landowners helped instill in him a desire to better his position in society. There being little chance for advancement at home, John Paul was apprenticed at age thirteen to a shipowner from Whitehaven, a town on the Cumbrian coast of the Solway.

His first voyage took him to Fredericksburg, Virginia, where his older brother, William, was a tailor. A number of voyages between England, the West Indies, and the Chesapeake followed until his master went bankrupt and released Paul from his apprenticeship. At least his next two voyages were on board slavers, but he could not long abide what he called that abominable trade, and in 1768 took passage home from Kingston, Jamaica. En route, both the ship’s master and mate died of a fever, and Paul assumed command. The owners rewarded him by giving him permanent command of the vessel, the sixty-ton brig John.

Only twenty-one years old, John Paul had risen quickly. His biggest handicaps were his temper and his inability to get along with people whom he considered incompetent or lazy. In 1770, on a voyage from Scotland to Tobago, he had Mungo Maxwell, the son of a prominent resident of Kirkcudbright, Scotland, flogged for neglect of duty. Maxwell lodged a complaint against John Paul with authorities in Tobago, but it was dismissed. Maxwell then boarded a packet ship for home but died from a fever en route. Learning of his son’s death, Maxwell’s father had Paul arrested on a charge of having inflicted fatal wounds on his son. John Paul was jailed briefly before being allowed bail to gather evidence that cleared his name.

In the meantime, he joined the Masons in Kirkcudbright, probably with the knowledge that membership was a step up socially and that it could help clear any blemish on his character left from the Maxwell affair. Years later, his Masonic membership would open doors to him in Boston, Portsmouth, Philadelphia, and Paris.³ By age twenty-five, John Paul formed a partnership with a merchant-planter in Tobago and commanded ships in the triangular trade between Britain and her colonies in North America and the Caribbean. In 1773 his crew mutinied and he killed the ringleader in self-defense. Friends in Tobago advised him to retire incognito to the continent of America and remain there until an Admiralty Commission should arrive in the Island to hear his case. The young captain took their advice, fled to Virginia, and adopted the surname Jones as a precaution.⁴

Still in Fredericksburg at the outbreak of the Revolution, Jones traveled to Philadelphia where he became friendly with Joseph Hewes, a congressman from North Carolina, whose partner was a brother of Jones’s sponsor when he joined the Masons. Through Hewes, he obtained a commission as senior lieutenant in the Continental Navy on 7 December 1775. When offered command of the sloop Providence (of twenty-one guns), he refused and chose instead to serve on board the frigate Alfred (with thirty guns) in the hope that he could expand his knowledge of ship handling and fleet maneuvering. It was characteristic of Jones throughout his career to seek such opportunities to add to his professional education. In this capacity he took part in the New Providence raid and the squadron’s engagement of HMS Glasgow. The latter convinced him that he had nothing to learn from Esek Hopkins, the commander-in-chief of the Continental Navy. When he was again offered command of the Providence in the shuffling of positions that followed the Glasgow affair, he eagerly accepted.

Assigned to convoy and transport duty in May and June 1776, Jones set sail on his first independent cruise in August. Operating off the Grand Banks, he captured sixteen British prizes and destroyed the local fishing fleets at Canso and Isle Madame in Nova Scotia. In recognition of his achievement, he was promoted to the rank of captain on 10 October 1776 and transferred to command of the Alfred. In a second cruise to the Grand Banks, Jones took seven more prizes, including the armed transport Mellish and her much needed cargo of winter uniforms.

Upon his return to port, Jones learned that he had been placed eighteenth on the seniority list established by Congress and that he had been reassigned to the Providence. Incensed, Jones wrote letters of complaint to congressmen, charging in one of them that several men placed senior to him were altogether illiterate and utterly ignorant of marine affairs.

Congress had not purposely slighted Jones when it compiled the list; clearly, he was the most successful officer to date. Family relationships and place of residence, not ability, were the main criteria. The four most senior officers on the 1775 list were related to members of the congressional committee that directed naval affairs. The 10 October 1776 list was drawn up shortly after Congress had ordered the building of thirteen frigates, and, in order to enlist local support in the construction of the vessels and to facilitate the recruitment of sailors, local men were assigned to command the vessels. Jones was an outsider. He had no relative in Congress to press his appointment, no shipyard interest to support him, and no local community to put forward his name. This may have saved him from the provincialism of an Esek Hopkins, but it certainly did not help him gain advancement.

It is perhaps of more note that his name appears on the list at all than that it appears so low. But it is also natural that Jones should resent what he took to be a slight. That he should continue to complain throughout the war of what he considered to be an insult is a testament to his personal sense of honor, though he also believed that there was a principle involved. Jones regarded the existing system as unfair and wanted to replace it with one based on merit and seniority. Perhaps it would have been good policy to have commissioned five or seven old mariners who had seen War, to have examined the qualifications of the candidates . . . , he wrote. At the least, no officer should have been superseded by another unless such a change in seniority was based on the proven abilities of the men involved.

Jones traveled to Philadelphia and pressed his case without success. He also proposed a strategy for carrying the war beyond American waters. Specifically, he suggested a voyage along the unprotected coasts of Africa to prey on British trading outposts and the India fleet. Robert Morris, speaking for Congress, endorsed such an overseas strategy but suggested that the Caribbean was a better place to attack the British than Africa.⁷ When plans for the Caribbean expedition were canceled—through the jealousy and backwardness of Esek Hopkins, Jones suspected—he was given command of the Ranger, a sloop-of-war under construction in Portsmouth, New Hampshire.⁸

For months, Jones worked to ready the Ranger for sea. Cordage, sails, and cannon were collected from all over New England.⁹ Though he anticipated only a single voyage in the ship—once in Europe his orders called for him to take command of a frigate under construction in Holland—Jones took great pains in his work. A perfectionist, he was rarely satisfied with the condition of a ship when he took command. His seasoned eye told him that the Ranger was too lightly built to carry the twenty guns her sides were pierced for, and he reduced the number to eighteen.

On 1 November 1777, the outfitting and alterations complete and a crew enlisted, Jones set sail for Europe. The passage was not used for resting after the months of work on the ship but for exercising his officers and crew. Jones was a hard but fair commander who had the best interests of the entire ship’s company at heart. The care . . . of our seamen is a consideration of the first magnitude, he wrote to Robert Morris soon after his arrival in France.¹⁰ Before proceeding to Paris, Jones advanced spending money to the crew from his own account, ordered the purchase of fresh meat and vegetables for them, purchased new sails for the Ranger, altered her rig, and reballasted her.

In mid-December he was summoned to the capital by the American commissioners to France. Jones quickly became friends with the first two of them, Benjamin Franklin and Silas Deane, but, probably because of this, did not enjoy good relations with Arthur Lee. The divisions among the commissioners reflected political alignments in Congress. Because of the friendships he had developed with Morris, Franklin, and other members of the Middle States faction, Jones became almost anathema to many of the Adams-Lee faction, of which Arthur Lee and John Adams, who succeeded Deane, were principals.

Jones was disappointed to learn that the ship promised to him would not be available because the British had learned of her intended use and convinced the Dutch not to deliver her to the Americans. He then sought and obtained orders from the commissioners allowing him to retain command of the Ranger and to proceed with [her] in the manner you shall judge best, for distressing the enemies of the United States by sea, or otherwise.¹¹ The final phrase reflects Jones’s strategic ideas. The Continental Navy could best contribute to victory by preying on British commerce and raiding Britain’s coast. The Royal Navy should be left to the French, who had a fleet capable of engaging it in a pitched battle. Thinking in broad strategic terms, Jones proposed a plan to bring the war to a speedy close:

Were any continental marine power in Europe disposed to avail of the present situation of affairs in America . . . a single blow would now do the needful. Ten or twelve sail of the line with frigates . . . would give a good account of the fleet under Lord Howe. . . . Small squadrons might then be formed to secure the coast and cut off the enemies supplies while our army settled the account current.¹²

Jones’s ideas were ahead of their time. The French had greater interests in the West Indies, but his belief that a French fleet in American waters could bring victory was correct.

In February and March, Jones cruised the Bay of Biscay to prey upon British commerce and familiarize himself with the area. On 14 February 1778, during a visit to Quiberon Bay, he arranged the first official salute of the American flag by a foreign power. Early in April he set sail for the Irish Sea with plans to raid a coastal town to repay Britain for her raids on towns in Connecticut and to seize one or more prisoners who could be exchanged for American seamen held in British prisons. Jones was always concerned about Americans so incarcerated. One of his objections to the use of privateers was the fact that they captured so few English seamen who could be used to gain prisoners’ release.¹³

Within a month Jones fulfilled both his goals, though not in the way he had planned. On the night of 22 April, he led an attack on Whitehaven where he spiked the guns of the fort and set fire to colliers in the harbor. The damage was minimal in financial terms, but the alarm it spread was great. Not for over a century, since the Dutch burned Sheerness in 1667, had foreign forces so treated a British seaport.

On the following day, he led a party ashore on St. Mary’s Isle in Kirkcudbright Bay, across the Solway Firth. Jones planned to seize the Earl of Selkirk as a hostage to force the release of Americans held prisoner by Britain. To a boy raised in a nearby gardener’s cottage, the earl seemed worthy of such a price. In fact, he was a minor Scots peer at best and by his own admission scarce known to the king. When Jones learned from a servant that the earl was away, he ordered his men back to their ship, but the men were disposed to pillage, burn, and plunder all they could, and refused to obey. Faced with mutiny, Jones proposed that a small group go to the house and politely demand the family plate. His plan was accepted, the silver taken, and violence averted. In a letter to Lady Selkirk written upon his return to France, Jones informed her of his original plan to kidnap the earl, promised to purchase and return the plate, and explained his motives:

It was my intention to have taken [the earl] on board the Ranger, and to have detained him till thro’ his means, a general and fair Exchange of Prisoners, as well in Europe as in America had been effected. . . . I have drawn my Sword in the present generous Struggle for the right of Men; yet I am not in Arms as an American, nor am I in pursuit of Riches . . . I profess myself a Citizen of the World.

Some of Jones’s contemporaries and many historians since have discounted his claim to have fought for the rights of men and to be a Citizen of the World, sentiments he would repeat on a number of occasions. To do so is wrong. Such statements were common during the Enlightenment. Thomas Jefferson, Samuel Adams, and Edward Gibbon expressed similar ideas, and James Otis adopted Ubi Libertas, Ibi Patria, meaning Where liberty is, there is my country, as his motto. Jones was as serious as any of them when he stated the idea, though he may have been a bit naive in stating it thus in a letter. He certainly made himself appear foolish when, later in the letter, he said to Lady Selkirk: Let not therefore the Amiable Countess of Selkirk regard me as an Enemy. I am ambitious of her esteem and Friendship, and would do anything consistent with my duty to merit it. It was important to him that the Selkirks consider him a gentleman. In his biography of Jones, Admiral Morison speculates that Jones might have even thought of returning to live in the area after the war.¹⁴

The Earl of Selkirk did not prove to be the key to gaining the release of American prisoners, but the action of the next day did effect the freedom of some of them. On 24 April 1778, Jones crossed the Irish Sea to Carrickfergus where he enticed HMS Drake into battle. It was an even match: the Drake mounted twenty, six-pounders and the Ranger eighteen, nine-pounders, but the Drake had more men. Jones concluded that it was in his interest to disable the Drake with cannon fire and prevent her from closing, so that her larger crew could not board the Ranger. Such tactics would also preserve the value of the sloop as a prize.

In an hour-long action described by Jones as warm close and obstinate, the captain of the Drake was killed, her second in command mortally wounded, and her rigging virtually cut to pieces. When the Drake surrendered, a more cautious captain might have burned his prize and sailed away before the Royal Navy could send ships after them, but not Jones. Understanding the impact that a British prize would have on the French if brought into port, he calmly remained in sight of the coast for most of the next night and day and refitted the badly damaged Drake. Finally, on 8 May, he led the prize ship into Brest with English Colours inverted under the American Stars. On board were two hundred prisoners, who were later exchanged for Americans held in Forton and Old Mill prisons in England.¹⁵

The entire cruise was a huge success. What was done, Jones said later, is sufficient to show that not all their boasted navy can protect their own coast, and that the scene of distress which they have occasioned in America may soon be brought home to their own shores. The Royal Navy and the British government might assail him as a pirate, but Americans knew better. John Banister, a Virginia delegate to Congress, called his attack on Whitehaven intrepid & bold, saying that it gave the British a small specimen of that Conflagration & distress, we have so often experienced from our Enemies, in a much higher degree. Fellow delegate James Lovell recognized the strategic value of the attack when he wrote that Jones’s conduct alone will make England keep her ships at home.¹⁶

If Jones expected immediate recognition and promotion as a reward for his actions, he was disappointed. The Continental Congress had few ships to assign, and Jones was too far away to press his claim, in any case. The American commissioners in France, especially Benjamin Franklin, appreciated his achievements but commanded even fewer resources, a fact not fully appreciated by Jones. In June, the French Minister of Marine called Jones to Paris to discuss various operations, but nothing was agreed upon, and Jones returned to Brest where he sought to make profitable use of his time.¹⁷ He had by this time become proficient enough in French that he felt comfortable using the language. He undoubtedly brought to mastering it the same determination that characterized his self-study of every subject that he considered of value to a naval officer. When word arrived of the outbreak of war between Great Britain and France, Jones sought permission to join the French fleet as an observer to study fleet maneuvering and battle tactics firsthand. To his displeasure, permission did not arrive before the fleet sailed, and Jones missed the chance to observe the Battle of Ushant.

The search for a suitable command for Jones continued. The task was not easy. Several vessels were suggested but rejected. "I wish to have no connection with any Ship that does not Sail fast for I intend to go in harm’s way," wrote Jones.¹⁸ Finally, a ship was found. She was an old East Indiaman, the Due de Duras, which Jones almost wholly rebuilt and transformed into the Bonhomme Richard, renamed in honor of his friend and patron Benjamin Franklin.

Jones proposed several plans related to different important operations [that he] wanted to undertake in the vessel, but was not reluctant when asked in early April to join the Marquis de Lafayette in launching a raid on Liverpool.¹⁹ Work continued on the Richard and the ships assigned to join her, but in May, France and Spain agreed to a joint invasion of England and the Jones-Lafayette expedition, was canceled.²⁰ In June, Jones made a cruise of the Bay of Biscay, and, after some changes in the crew and recovery from the first illness to strike him in years, he was ready to execute his own plans.

On 14 August, he put to sea from L’Orient with a squadron composed of the frigates Bonhomme Richard (with forty guns), Alliance (with thirty-six guns), and Pallas (with thirty-two guns) and the corvette Vengeance (with twelve guns), the cutter Cerf (with eighteen guns), and two privateers that left the squadron soon after it sailed. Jones planned first to intercept ships expected from India, then to lay Leith, the port city of Edinburgh, under contribution, and finally to intercept the Baltic convoy laden with naval stores. He proceeded clockwise around the British Isles, taking seventeen prizes before he reached the southeast coast of Scotland. Two of the prizes were sent into the neutral port of Bergen in Norway.

Almost a month to the day later—on 13 September—Jones, with the Richard, Alliance, and Pallas, was off the Firth of Forth. Writing later, he assessed his position and stated goals in the enterprise:

Though much weakened and embarrassed with prisoners, [I] was anxious to teach the enemy humanity, by some exemplary stroke of retaliation, and to relieve the remainder of the Americans from captivity in England, as well as to make a diversion in the north, to favour a formidable descent which [I] then expected would have been made on the south side of Great Britain, under cover of the combined [French and Spanish] fleet.²¹

His plan was to sail up the Firth to Leith where he would put a small party ashore and demand payment of two hundred thousand pounds, under the threat that otherwise the town would be burned. On the point of the plan’s execution, Jones reported, a sudden storm rose and obliged me to run before the wind out of the Gulf of Edinburgh.²² Jones next attempted to convince his captains to attack the city of Newcastle-on-Tyne to destroy coal supplies destined for London. Seeing no profit in such a plan, his subordinates refused but, after further pleading from Jones, agreed instead to cruise along the Yorkshire coast to prey on British shipping.

On 23 September, between two and three in the afternoon, a fleet of forty-one sail was sighted off Flamborough

Hai raggiunto la fine di questa anteprima. Registrati per continuare a leggere!
Pagina 1 di 1


Cosa pensano gli utenti di Quarterdeck and Bridge

1 valutazioni / 1 Recensioni
Cosa ne pensi?
Valutazione: 0 su 5 stelle

Recensioni dei lettori

  • (5/5)
    Excellent collection of essays on so many pivotal figures in the history of the U.S. Navy. But then, I expected such - I've never read anything published by the Naval Institute Press that was less than excellent.